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fjf<|fmd< iu;=,s;h 
 

;r.ldÍ fjf<|fmd<l .ekqïlrejkaf.a yd 

úl=Kqïlrejkaf.a wfmalaIdjka ;=,kh jk wjia:dj 

fjf<|fmd< iu;=,s;h hs' 

 

tys oS b,a¨ïlrejka b,a,k m%udKh;a 

iemhqïlrejka imhk m%udKh;a tlsfklg iudk 

fjk ksid wê b,a¨ïla fyda wê iemhqula fyda 

olakg fkd,efnk w;r b,a¨ïlrejkaf.a wfmalaIs; 

ñ, yd iemhqïlrejkaf.a wfmalaIs; ñ, tlsfklg 

iudk jk neúka wê b,a¨ï ñ,la fyda wê iemhqï 

ñ,la we;s fkdfõ' 

 

  



 

 

fjf<|fmd< iu;=,s;hl we;s 
fldkafoais  
 

➢  wfmalaIs; b,ä ï ñ, yd wfmalaIs; iemhqï ñ, 

iudk úh hq;= h' 

 

➢  wfmalaIs; b,a¨ï m%udKh yd wfmalaIs; iemhqï 

m%udKh iudkúh hq;= h' 

 

➢  wê b,a¨ï m%udKh yd wê iemhqï m%udKh 

Y=kH úh hq;= h' 

 

➢  wê b,a¨ï ñ, yd wê iemhqï ñ, Y=kH úh hq;= 

h' 

➢  mdßfNda.sl meyeou yd jHdmdßl whNdrh 

iudk úh hq;= h' 

 

fjf<|fmd< iu;=,s;h i;H fjf<|fmd< 

;;a;ajhla fkdj wfmalaIs; ;;a;ajhls' 

 

fjf<|fmd< iu;=,s;h fjf<|fmd< ÈYdj fmkakqï 

lrk o¾Ylhls' 

 

iu;=,s; ;;a;ajfhka fjf<|fmd<la wE;ajqKq úg 

kej; iajhxl%sh j iu;=,s;h lrd <Õd fõ' 

 



 

 

fjf<|fmd, iu;=,s;h fmkaúh yels 
úl,am l%u  
 

➢  b,a¨ï iemhqï f,aLk weiqfrka 

 

➢  b,a¨ï iemhqï jl% weiqfrka ^ m%ia;drhla u.ska& 

 

➢  b,a¨ï iemhqï iólrK weiqfrka 

 
 

 

fjf<|fmd< iu;=,s;h f,aLkhla u.ska  
 

 
ñ, b,a¨ï m%udKh iemhqï m%udKh 

0 12 0 

1 10 2 

2 08 4 

3 06 6 

4 04 8 

5 02 10 

6 0 12 

 

  



 

 

by; f,aLkhg wkqj ñ, re' 3'00 § b,a¨ï m%udKh 

tall 06la jk w;r iemhqï m%udKho tall 06la 

fyhska wê b,a¨ula fyda wê iemhqula fyda 

fkdfmkajhs' tkï wê b,a¨u yd wê iemhqu Y=kH 

fõ' 



 

 

by; f,aLkfha i|yka ixLHd o;a; 
Wmfhda.S lr f.k fjf<|fmd< 
iu;=,s;h m%ia;drhla u.ska 
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b,a¨u yd iemhqu iudk jk 
wjia:dfõ oS ñ, re'3$- ls' m%udKh 
tall 6ls' tys oS wê b,a¨ï fyda wê 
iemhqï fyda ;;a;ajhla fkdue;s ksid 
fuh fjf<|fmd< iu;=,s;h hs' 



 

 

Q 

P 
 b = 

 p = ñ, 

b,a,qfusoS  a = 12  

Qd = 12  - 2p 

iemhqfusoS  a = 0  

Qs = 2p 

= Q 

P 
 b = 

2 

1 
 = 2 

Q 

P 
 b = 

2 

1 
 = 2 

iu;=,s;fhaoS  Qd = Qs  

12 - 2p = 2p 

12 = 4p 

a = ñ, Y+kHfha § 
b,a¨ï m%udKh fyda 
iemhqï m%udKh 

12/4 = p 

iu;=,s; ñ, = p  

b,a¨ï iemhqï iólrK weiqfrka 

fjf<|fmd< iu;=,s;h bÈßm;a lsrSu  

 

by; f,aLkhg wod< j b,ä ï iy iemhqï iólrK 

my; mßos f.dvke.sh yels h' 

 

b,a¨ï iólrKh Qd= a-Bp 

 

iemhqï iólrKh Qs = a+bP 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

P ys w.h b,a¨ï fyda iemhqï fyda iólrKhg 

wdfoaY lsßfuka my; mßos m%udKh fidhd.; yels 

h' 

 

 

 

 

 

 
 
wê b,a¨ï m%udKh 
 

lsishï ñ,l oS imhk m%udKh blaujd b,a¨ï 

lrkakd jQ m%udKh wê b,a¨ï m%udKh fõ' wê 

b,a¨ï m%udKh = ^b,a¨ï m%udKh - iemhqï m%udKh& 

 

wê iemhqï m%udKh 
 

lsishï ñ,l oS b,a¨ï lrkakd jQ m%udKh blaujd 

imhk m%udKh wê iemhqï m%udKh fõ' wê iemhqï 

m%udKh = ^ iemhqï m%udKh - b,a¨ï m%udKh& 

 

  

Qd = 12 - 2 x 3 

 = 12 - 6 

 = 6 

Qs  = 2p 

Qs = 2 x 3 

 = 6 iu;=,s; m%udKh 



 

 

wê b,a¨ï m%udKh yd wê iemhqï 
m%udKh ixLHd igyklska bÈßm;a lsrSu  
 

ñ, ^re& 
b,a¨ï 
m%udKh 
tall 

iemhqï 
m%udKh 
tall 

wê 
b,a¨ï 
m%udKh 

wê 
iemhqï 
m%udKh 

 

0 12 0 12 -12 

1 10 2 8 -8 

2 8 4 4 -4 

3 6 6 0 0 iu;=,s;h 

4 4 8 -4 4  

5 2 10 -8 8 

6 0 12 -12 12 

 

wê b,a¨ï m%udKh yd wê iemhqï 
m%udKh m%ia;dr igyklska bÈßm;a lsrSu  
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Q 

P 

03 

12 10 08 06 04 02 

06 

05 
S 

04 

E 

02 

D 

01 

0 

wê iemhqï m%udKh 

wê b,a¨ï m%udKh 

ksoiqka 1 (- ñ, re1 § b,a¨ï m%udKh = tall10 
 
ñ, re1 § iemhqï m%udKh = tall 2 
 
wê b,a¨ï m%udKh = 10-2=8 
 
ksoiqka 2 (- ñ, re5 § iemhqï m%udKh = tall10 
 
ñ, re 5 § b,a¨ï m%udKh = tall 2 
 
wê iemhqï m%udKh = 10-2=8 



 

 

wê b,a¨ï ñ, 
 
lsishï tall m%udKhl oS imhk ñ, blaujd b,a¨ï 
lrkakd jQ ñ, wê b,a¨ï ñ, fõ' 
 
wê b,a¨ï ñ, = b,a¨ï ñ, - iemhqï ñ, 
 
wê iemhqï ñ, 
 
lsishï tall m%udKhl oS b,a¨ï lrk ñ, blaujd 
imhk ñ, wê iemhqï ñ, fõ' 
 
wê iemhqï ñ, = iemhqï ñ, - b,a¨ï ñ, 
 
Es = Qs - Qd 
 
wê b,a¨ï ñ, yd wê iemhqï ñ, ixLHd 
igyklska bÈßm;a lsrSu  
 

m%udKh 

tall 
b' ñ, 
^re& 

ie' ñ, 
^re& 

wê 
b,a¨ï 
ñ, ^re& 

wê 
iemhqï 

ñ, 

 

0 6 0 6 - 6 

2 5 1 4 -4 

4 4 2 2 -2 

6 3 3 0 0 iu;=,s;h 

8 2 4 -2 2  

10 1 5 -4 4 

12 0 6 -6 6 

 



 

 

 

ksoiqka 

tall 2 § wê b,a¨ï ñ, 

wê b,a¨ï ñ,  = b,a¨ï ñ, - iemhqï ñ, 

    = 5 - 1 

    = 4 

 

tall 10 § wê iemhqï ñ, 

wê iemhqï ñ,  = iemhqï ñ, - b,a¨ï ñ, 

    = 5 - 1 

    = 4 

 

wê b,a¨ï ñ, yd wê iemhqï ñ, Y+kH wjia:dj 

iu;=,s; fõ' 

 

wê b,a¨ï ñ, yd wê iemhqï ñ, 
m%ia;dr igyklska meyeÈ,s lsrSu  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

P 

03 

12 10 08 06 04 02 

06 

05 

S 

04 

D 

02 

Q 

01 

0 
wê b,a¨ï m%udKh 

tall 2 § wê 
b,a¨ï ñ, 
±lafjk 
m%foaYh 

tall 10 § wê 
iemhqï ñ, 
±lafjk 
m%foaYh 



 

 

wê b,a¨ï ñ, yd wê iemhqï ñ, 
iólrK weiqfrka meyeÈ,s lsrSu 
 

Qd = 12- 2P b,a¨ï iólrKh 
 

Qs = 12- 4P iemhqï iólrKh 
 

 
wê b,a¨ï iólrKh  = b,a¨ï iólrKh - iemhqï 

iólrKh 
= 12 – 2P - (2P) 

 
wê b,a¨ï iólrKh  = 12 – 4P 
 
wê iemhqï iólrKh  = iemhqï iólrKh - b,a¨ï 

iólrKh 
= 2P - (12 – 2P) 
= 2P - 12 + 2P 

wê iemhqï iólrKh = 12 + 4P 

 

by; wê b,a¨ï iólrKh iy wê iemhqï 

iólrKh Ndú;fhka wê b,a¨ï m%udKh fyda wê 

iemhqï m%udKh fidhd .; yels w;r wê b,a¨ï ñ, 

fyda wê iemhqï ñ, fidhd .; yels h' 
 

 

 

 

 



 

 

 

ksoiqka (-  

ñ, re 3$-  

wê b,a¨ï m%udKh  = 12 – 4P 

wê b,a¨ï m%udKh  = 12 - 4 

     = 12 - 12 

     = 0 

 

mdßfNda.sl w;sßla;h 
 

fjf<|fmdf<a yqjudre lr.kq ,nk iu;=,s; NdKav 

m%udKh i|yd mdßfNda.slhka f.ùug leue;s ñ,;a 

i;H jYfhka u Tyq f.jk ñ,;a w;r fjki 

mdßfNda.sl w;sßla;h hs' 

 

fjf<|fmd< ;SrKh jQ iu;=,s; ñ, hkq 

mdßfNda.slhd f.jk ñ, úkd f.ùug leue;s ñ, 

fkdfõ' mdßfNda.slhd f.ùug leue;s ñ, Bg jvd 

jeä úh yels h' jeä ñ,la f.ùug wfmalaIdfjka 

isáh § b,a¨ï yd iemhqï n,fõ. ;=<ska Bg 

.e<fmk ñ,la ;SrK ù th iu;=,s; ñ, jYfhka 

mj;S' fï ksid mdßfNda.slhdg jdis odhl ;;a;ajhla 

we;s fõ' 

 

 



 

 

(16 - 8) x 50 

2 

8 x 50 

2 

 =  

400 

2 

=  

=  

 
mdßfNda.sl w;sßla;h m%ia;dr igyklska 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

mdßfNda.sl w;sßla;h .Kkh lsrSu 
 

 

 

 

by; m%ia;dr igykg wkqj mdßfNda.sl w;sßla;h 

my; mßos meyeÈ,s .Kkh l< yels h' 
 

mdßfNda.sl w;sßla;h 

 

 

 

 

 

S 

P 

Q 

P0 

Q 
D 

50 100 

8 

P1 8 

mdßfNda.sl 
w;sßla;h 

Wmrsu b,a,qus us, - iu;=,s; us, 
2 

x  iu;=,s; m%udKh 



 

 

50 

8 
p = 100 

Qd = a - bp 

25p 

4 
 = 100 

a = 100 

Qd = 100 - 

 

D = 100 - 

25p = 100 x 4 

50 

8 
p 

50 

8 
p 

25p = 400 400 

25 

 p =  

p = 16 // 

Wmßu b,a¨ï ñ, iólrKhla u.ska fidhd .ekSu 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 

 

ksIamdol w;sßla;h 
 

iemhqïlrejka NdKav i|yd wfmalaId lrk wju 

ñ,;a ^ wdka;sl msßjeh& i;H jYfhka u Tjqkag 

fjf<|fmdf<a § ,efnk ñ,;a w;r fjki ksIamdol 

w;sßla;hhs' 

 

ksIamdolhdf.a uq¿ whNdrfhka uq¿ úp,H msßjeh 

wvq l< úg b;sßjk m%udKh ksIamdol w;sßla;hhs' 

 

 

ksIamdol w;sßla;h m%ia;dr igyklska  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

S 

S 

Q 
D 

100 50 

8 

16 

ksIamdol 
w;srsla;h 



 

 

400 

2 
=  

(8 - 0) x 50 

2 
 =  

=      200 // 

ksIamdol w;srsla;h .Kkh lrkq ,nk 
iQ;%h  
 

 

 

 

by; m%i;drhg wkqj ksIamdol w;srsla;h my; mßos 

.Kkh l< yels h' 

 

ksIamdol w;srsla;h 

 

 

 

 

 

 

 

  

iu;=,s; us, - wju iemhqus us, x iemhqus m%udKh 
2 



 

 

wd¾:Sl w;srsla;h 
 

.eKquslrejka yd jsl=Kquslrejka iu;=,s; yqjudrej 

;=<ska ,dN w;am;a lr .kS' fus fomsrsiu w;alr 

.kakd jdish wd¾:sl w;srsla;h jYfhka ye|skafjs' 

 

w¾:Sl w;srsla;h = mdrsfNda.sl w;srsla;h + ksIamdol 

w;srsla;h fjs' 

 

wd¾:Sl w;srsla;h igyklska  
. 

 

 

 

 

 

 

 

 

P S 

Q 

Q 

P 

0 

E 

mdrsfNda.sl 
w;srsla;h 

ksIamdol 
w;srsla;h 



 

 

 


